

洛阳市保险行业2023年度十大典型理赔案例



中央金融工作会议强调“金融是国民经济的血脉”，并提出“加快建设金融强国”，发挥保险业的经济减震器和社会稳定器功能。2023年至2024年，在市委、市政府和国家金融监督管理总局洛阳监管分局的坚强领导下，洛阳市保险行业凝心聚力、奋楫扬帆，以高质量金融供给服务洛阳经济社会高质量发展。

在2024年“3·15”金融消费者权益保护教育宣传活动开展期间，洛阳市保险行业协会正式发布2023年度洛阳保险业典型理赔案例，以发生在百姓身边的鲜活案例促进公众金融知识的普及，践行保险工作的政治性和人民性，不断促进保险社会管理功能落地生根。

新时代赋予新任务，新征程要有新作为。2024年，是实施“十四五”规划、加快推进现代化洛阳建设的关键之年，也是巩固和增强经济回升向好态势、着力推动高质量发展的攻坚之年，洛阳保险业按照政府和监管部门要求，砥砺奋发，笃行不怠，开拓创新，勇毅前行，为现代化洛阳建设提供有力支撑。

人身保险

得大病住院治疗 理赔款及时救命

- **承保单位:** 新华人寿洛阳中心支公司
- **承保险种:** 重大疾病保险
- **赔偿金额:** 122万元
- **案件简述:**

45岁的Z某，其妻子是新华人寿业务员，她从业多年看到太多的风险事件，对保险分担风险的作用也感受颇深。自2017年以来，她陆续为丈夫Z某投保多份重大疾病保险。

2023年9月，Z某突感四肢麻木伴胸背疼痛不适，赶忙到栾川县人民医院就诊，检查提示主动脉夹层B型，后转入河南科技大学第一附属医院住院进行手术治疗；出院后，提交资料申请重疾理赔，新华人寿洛阳中心支公司经审核，赔付重大疾病保险金122万元，豁免保费12万余元。

Z某收到理赔款，对保险公司深表谢意，感谢保险公司的快速理赔。其妻子也庆幸自己选对了行业，因为对保险有着正确认知，在疾病发生后才能用这笔救命的理赔款去治疗。

● 险种介绍:

重大疾病保险:是指由保险公司经营的以特定重大疾病，如恶性肿瘤、心肌梗死、脑出血等为风险发生时，当被保人达到保险条款所约定的重大疾病状态后，由保险公司根据保险合同约定支付保险金的商业保险。

● **延伸阅读:** 保险，是你看不见却能感受到的安全感，是在你需要时的那份及时而有力的支持与保障。重大疾病保险是一种特殊的保险产品，一旦被保险人在保险合同期限内被诊断出患有保险合同中列明的重大疾病，保险公司会按照约定的保险金额给付保险金，为患者提供了治疗和康复过程中的重要经济支持。

抢救无效人身故 赔款抚慰受益人

- **承保单位:** 瑞众人寿洛阳中心支公司
- **承保险种:** 养老年金保险
- **赔偿金额:** 170万元
- **案件简述:**

Z先生是我市某设计院员工，常驻深圳工作，平时身体状态很好，2017年，在瑞众人寿投保一款养老年金保险。2023年1月，Z先生在家中突然昏迷，家人随即将其送至华中科技大学协和深圳医院救治，检查后确诊为脑干出血。此后Z先生因医治无效身故。

Z先生身故后，由于保单的受益人均在国外，无法办理理赔。瑞众人寿工作人员多次联系受益人，在其回国休假时协助其准备相关资料，仅用3个工作日就支付受益人理赔金170万元。

● 险种介绍:

养老年金保险:是指以被保险人生存为条件，按年、半年、季或月给付保险金的一种保险。投保人或被保险人一次或按期交付保费，保险人对被保险人生存期间承担按期给付年金，直到被保险人死亡或保险合同规定期限届满时为止的责任。养老年金保险是一种专为应对人口老龄化、满足个人退休后经济需求而设计的人身保险产品。

● **延伸阅读:** 养老年金保险是社会养老保障的有效补充，有助于提高退休后的经济保障水平，减轻国家和社会养老的压力。家中主要劳动力突然离世，对子女和配偶都是打击，也会影响未来家庭的收入。该案例中的养老年金保险，还包含了身故保险金条款，保险金可以作为遗产的一部分，支付给指定的受益人，帮助完成财富传承，也能给家属带来一定的心理安慰，充分发挥了保险的保障功能。

员工不幸离人世 给付身故理赔款

- **承保单位:** 泰康人寿洛阳中心支公司
- **承保险种:** 团体意外伤害保险
- **赔偿金额:** 50万元
- **案件简述:**

洛阳某公司企业负责人于2022年3月为其公司员工购买了泰康人寿团体意外伤害保险，每人意外身故保额50万元，人均保费1000余元。2023年2月某日，新入职的员工W先生，在工作中因操作不熟练被卷入机器，并最终导致身故。泰康人寿接报后，迅速开展理赔调查，协助被保

险企业准备相关资料，自理赔申请日起6个工作日内结案，给付身故理赔款50万元。

● 险种介绍:

团体意外伤害保险:是以团体或单位中身体健康、能正常工作和劳动的在职人员为保险对象，当被保险人在保险期内，因意外事故造成伤残或死亡，保险人给付保险金的保险。由于不同专业、工种的危险程度不同，这种人身意外伤害保险也可分为不同专业、工种办理。

● **延伸阅读:** 团体意外伤害保险为团体成员提供全面的意外保障，其保障范围广，通常涵盖了许多的意外事故，如交通事故、工伤、意外伤害等。这为团体成员提供了全面的保障，降低了因意外事故导致的经济损失。

大病小病齐防范 保险就是“保护伞”

- **承保单位:** 平安人寿洛阳中心支公司
- **承保险种:** 两全保险附加重大疾病保险
- **赔偿金额:** 78万元
- **案件简述:**

市民L女士有一个活泼可爱的孩子小M。孩子刚刚出生不久，她就为其购买了平安人寿的两全保险附加重大疾病保险。天有不测风云。小M开始出现颈部疼痛症状，一连几天都没见好转。于是，L女士带着孩子来到医院检查，医生的诊断结果是“颅内占位性病变”。据了解，小M需要进行开颅手术，算上后续医疗费大约需要20万元。L女士立即通过“平安口袋E行销”App报案，申请重大疾病理赔。经过紧张办理，平安人寿将78万元重大疾病保险金转入L女士账户中。

● 险种介绍:

两全保险:又称生死合险，是指被保险人在保险合同约定的保险期间内死亡，或在保险期间届满仍生存时，保险人按照保险合同均应承担给付保险金责任的人寿保险。

● **延伸阅读:** 充足的、符合自身需求的保障是风险来临时的保护伞。投保人组合投保重大疾病保险、住院和意外费用类保险产品，有效防范大病、小病、意外带来的损失风险。该案例中提到的App线上报案，也是近年来保险公司提升服务的新举措，将科技手段运用于保险服务的场景中，实现了保险业务的在线办理，为客户带来更贴心的智慧服务。

重大疾病花费大 减轻负担有保险

- **承保单位:** 民生人寿洛阳中心支公司
- **承保险种:** 终身重大疾病保险、防癌疾病保险、百万医疗保险
- **赔偿金额:** 47.9万元
- **案件简述:**

洛阳市民Z女士2017年、2018年在民生人寿为自己投保了终身重大疾病保险、防癌疾病保险、百万医疗保险。2023年1月，Z女士发现左乳有包块，经检查诊断为乳腺癌和淋巴瘤，住院治疗后期化疗，医疗花费累计8万余元。民生人寿接报后，迅速开展理赔调查，协助客户准备相关资料，赔付重大疾病保险金18.2万元、防癌疾病保险金26万元、医疗费累计3.7万余元，并豁免保费8.5万元。

● 险种介绍:

百万医疗保险:就是年度医疗报销额度在100万元或100万元以上、保险期间一年的消费型医疗保险，它主要是用于住院医疗费用的报销。它的保费相对较低，保障水平相对较高。

防癌疾病保险:属于健康保险，是重大疾病保险的一种，主要针对癌症来提供保障。癌症因严重程度可分为原位癌和肿瘤。不同的防癌疾病保险提供的保障是不同的。

● **延伸阅读:** 重大疾病医疗花费巨大，一般家庭难以承受，重大疾病保险和防癌疾病保险主要就是针对该种情况推出的保障，能有力地解除客户的后顾之忧；百万医疗保险是前两种保险的有效补充，其涵盖面更广，保障更全面，保险年度内可报销医疗费累计超100万元，降低了因疾病或意外导致的损失。此案例中，投保人风险意识、保险意识较强，配置了充足的保险产品，在发生风险后，不仅获得了高额的风险理赔款，同时也豁免了今后的保费，起到了减轻负担、经济补偿的作用。

财产保险

年轻生命突然陨落 保险理赔暖心

- **承保单位:** 中国人寿财险洛阳中心支公司
- **承保险种:** 雇主责任险
- **赔偿金额:** 100万元
- **案件简述:**

W先生，洛阳某企业员工，正值青春，风华正茂。一次车间作业期间，W先生不慎落入降温水池，年轻的生命戛然而止，给家庭带来无尽的悲伤。

中国人寿财险洛阳中心支公司接报后，迅速开展现场查勘，确认事故属于保险责任后，全程协助被保险人处理案件并前往逝者家中安抚家属，协助准备理赔资料，并于资料提供完备当日实付赔款100万元，为企业减轻了负担，切实体现保险在服务实体经济、保障民生中的作用，得到投保企业的好评。

● 险种介绍:

雇主责任险:是以被保险人即雇主的雇员在受雇期间从事业务时因遭受意外导致伤残、死亡或患有与职业有关的职业性疾病而依法或根据雇佣合同应由被保险人承担的经济赔偿责任为承保风险的一种责任保险。雇主责任险的赔偿金主要包括死亡赔偿金、伤残赔偿金、误工费、医疗费用等。经保险公司书面同意的必要的、合理的诉讼费用，保险公司负责在保险单中规定的累计赔偿限额内赔偿。

● **延伸阅读:** 该案例中，投保企业也是在承保保险公司投保不久就发生了责任事故。好在投保企业有较强的风险责任意识。雇主责任险帮助投保企业转嫁风险，降低经营成本，甚至减少投保企业陷入诉讼等风险，最终不仅减轻投保企业的经济负担，也为事故遇难员工家属能够及时获得经济补偿提供保障。

仓库失火损失大 幸亏买有燃气险

- **承保单位:** 华泰财险洛阳中心支公司
- **承保险种:** 工商业燃气保险
- **赔偿金额:** 15万元
- **案件简述:**

2022年，某家具制造企业投保华泰财险工商业燃气保险，2023年5月，工厂仓库失火造成仓库设备、成品家具等财产损失。华泰财产保险有限公司洛阳中心支公司接报后高度重视，第一时间与客户联系并前往查勘，多次前往被保险企业沟通协调赔偿事宜，在各项理赔资料提交齐全3个工作日内完成损失项目核定及材料审核，支付赔款15万元。被保险企业对华泰财险理赔服务及工作效率给予高度评价，并送上锦旗。

● 险种介绍:

燃气保险:是指保险人将根据对应的保险合同，在保险合同期间内，被保险人因使用燃气引起的爆炸、火灾、泄漏中毒等造成的意外身故、伤残、医疗费用及家庭财产损失予以赔付。

工商业燃气保险:是针对燃气使用企业或个体经营者的综合保障，涵盖火灾、爆炸、自然灾害致财产损失，店内顾客摔伤、烫伤、食物中毒、雇员工伤，有保障范围广、综合保额高、性价比突出的特点。

● **延伸阅读:** 燃气已经越来越成为人们生产、生活所不可或缺的一部分。随着燃气用户的逐年递增，各种因操作不当或者安全意识淡薄导致的燃气事故时有发生，给受害人的生命和财产带来了无法挽回的损失。燃气保险作为一种防灾减损的有力措施，保障范围覆盖人、财、责任风险，民用户、商用户均可投保，为老百姓的生产、生活提供了实实在在的保险保障。

小麦遭遇“烂场雨” 大额赔款降损失

- **承保单位:** 国元农业保险洛阳中心支公司
- **承保险种:** 小麦完全成本保险
- **赔偿金额:** 110.3万元
- **案件简述:**

2023年夏粮收储的关键时期，河南小麦遭遇多年不遇的“烂场雨”，导致我市一些地方麦田积水，小麦点片倒伏、发霉，部分地区出现籽粒萌动和抽穗发芽现象。国元农业保险洛阳中心支公司充分发挥专业优势、快赔优势，充分运用无人机、国元农险App助手等科技手段，开展现场查勘，科学精准定损，更高效地完成理赔数据确认工作，高效完成理赔，及时把赔款110.3万元打入受灾农户账户，赔付率116.3%，最大限度降低农民经济损失，切实发挥农业保险经济补偿功能。

● 险种介绍:

小麦完全成本保险:是一种农业保险形式。它是指保

险公司在农民种植小麦时，提供一种保险服务，包括小麦种植期间和收获期间对农民的风险进行保险，保障农民在种植过程中的成本和收益。所谓“完全成本”，是指保险公司按照约定的标准，对小麦种植的所有成本，包括劳动力、种子、肥料、农药、机械与设备等进行补偿，保障农民在自然灾害等导致作物减产或歉收时，不至于亏损。也就是说，小麦完全成本保险可以帮助农民降低风险，降低农民由自然灾害等造成的损失，同时促进农业的可持续发展。

● **延伸阅读:** 种植业保险能够分散自然风险，通过受灾后理赔款的支付，补偿因生产成本投入带来的损失，为农业再生产创造资金条件。该案例中，国元农险作为专业的农险公司，发挥专业技术优势，帮助农民降低因自然灾害等造成的损失，大额赔款的及时、足额支付也体现了保险业经济补偿的社会作用，维护了社会稳定。

遇爆炸员工身亡 安责险高效理赔

- **承保单位:** 阳光财险洛阳中心支公司
- **承保险种:** 安全生产责任保险
- **赔偿金额:** 60万元
- **案件简述:**

2023年某日，某矿石开采企业员工Y某到矿井内进行钻工作业，在操作时，安装的雷管未正常爆破，在其排查故障时雷管突然发生爆炸，Y某不幸遇难。阳光财险洛阳中心支公司接到报案后，迅速启动理赔程序，第一时间深入出险矿山走访调查，并协助被保险企业收集理赔材料，全程陪同处理案件，最大限度降低被保险企业各项损失。

从事故发生至结案，阳光财险洛阳中心支公司仅用8日即快速完成了60万元赔付。在重大事故面前，保险机构反应迅速，理赔高效，服务贴心，赢得了被保险企业的好评和高度认可。

● 险种介绍:

安全生产责任保险:是指保险机构对投保的生产经营单位发生的生产安全事故造成的人员伤亡和有关经济损失等予以赔偿，并且为投保的生产经营单位提供生产安全事故预防服务的商业保险。安全生产责任保险是生产经营单位在发生重大安全事故以后对死亡、伤残者履行赔偿责任的保险，对维护社会安定和谐具有重要作用。

● **延伸阅读:** 企业投保安责险，一方面，能够保证生产安全事故发生后补偿损失的资金来源，尤其是一些中小企业在发生重大安全事故后，可以及时组织抢险和救援，保证伤亡人员家属能够得到一定的经济补偿。另一方面，企业通过保险将应承担的风险转移到保险公司，不仅解决了企业面临高额赔偿问题，还避免了因发生安全生产责任事故进行赔偿而导致纠纷甚至企业破产的风险，可谓一举多得。

操作不当出事故 损失保险来分担

- **承保单位:** 天安财险洛阳中心支公司
- **承保险种:** 机动车商业险
- **赔偿金额:** 155.93万元
- **案件简述:**

2023年某日，W某驾驶小型轿车在宜阳龙泉大桥与L某驾驶的同向行驶的二轮电动车相撞，造成驾乘电动车W某、L某不幸身故，两车不同程度损失，第三方路产(树木、路灯杆等)受损的交通事故。天安财险洛阳中心支公司接报后，立即成立大案应急小组，并快速启动大案绿色通道，协助双方当事人办理保险理赔事宜。天安财险洛阳中心支公司通过绿色通道、分段赔偿等多项举措，化解事故双方矛盾，提升理赔时效，最终承担车辆损失险及第三者责任险，赔付W某、L某死亡赔偿金及电动车损失以及第三方路产及标的车车损共计155.93万元。

● 险种介绍:

车辆损失险:是车辆本身因各种自然灾害、碰撞、倾覆及其他意外事故造成的损失，以及施救费用。

第三者责任险:全称“机动车辆第三者责任险”，是指被保险人或其允许的驾驶人员在使用保险车辆过程中发生意外事故，致使第三者遭受人身伤亡或财产直接损毁，依法应当由被保险人承担的经济责任，保险公司负责赔偿。

● **延伸阅读:** 本案例中，机动车车主因操作不当导致严重交通事故，涉及死亡赔偿及车辆损失赔偿，涉及金额较大，车主投保了车辆损失险及第三者责任险，实现了风险转嫁，分担了风险。(洛阳市保险行业协会整理)

金融消保在身边 权益保障防风险